

●你点我访

# 心理医生： 轻柔地为他人擦去心中的灰尘

记者 俞蓓苗

## 选择这个职业，来自于奶奶的影响

记者见到宁波心理咨询中心的心理医生张子霁时，他刚送走一位需要接受心理咨询的来访者。离开时他对来访者说：“每个人都有做不到的时候，希望你尝试着对自己宽容一点。”

征得了来访者的同意，他向记者分享了看诊的案例。来访者是个完美主义者，他过去因为完美强迫症获得了一定的成就——优秀的学历、进入名企，以至于产生了一种只要自己努力，所有事情就必定有完美结果的想法。

但生活中并不是一帆风顺的，职场中总会遇到磕磕绊绊，他渐渐觉得生活不受控制，开始产生焦虑、抑郁甚至自我否定的消极情绪。

“大家很容易对抑郁症进行标签化，这只是个现象。”张子霁认为这背后可能也会有积极的一面出现：“这只是潜意识的一个提醒，提醒他之前的处事方式不够有效了，需要用新的方式对待。”

张子霁的眼神很温和，给人一种值得被信任的感觉。他语速平缓，听他说话，情绪很放松。

进入诊室内，浅色调的墙纸给人一种舒缓心情的感觉，墙上有三幅暖色调的装饰画。用心理医生的话来说，他们需要帮病患轻柔地擦去心中的一部分灰尘。

“成为一名心理治疗师需要相当大的情感投入，长期以往也会遭遇耗竭感和疲惫感的侵袭。”已经在心理科工作了9年的张子霁深有体会：“但心灵深处的相遇也会带来感动，这种心理体验反而更能帮助我接纳和理解人心。”

## 当初为什么选择成为心理医生呢？

“生活有两件事情，让我有无穷的兴趣和探索，无尽的星空和深邃的人心。”从小，张子霁就对人心充满好奇，尤其是奶奶对他有重要影响。奶奶义务担任着社区纠纷调解员的职责，经常帮助大家排忧解难，而小时候的他就很好奇：“为什么只是听人说话，就能让人变得开心？”

凭着这份好奇心，他报考了心理学专业，系统性地学习了这门学科。“每位心理医生在从业之前，都应该接受专业的训练，包括接受体验治疗——自己做来访者，接受心理治疗。”通过对自己的了解，让自己的情绪变得更加中立客观：“或许生活中有朋友可以开导你，甚至你难过朋友会陪着你一起哭，但他给你的建议难免会有个人色彩。这与咨询室中所创造的交流空间仍然是不同的，这份独特的、中立的、开放的咨询关系，对于心灵疗愈有着不可取代的影响力。”

## 几十平方空间里看尽人生百态

张子霁的工作很规律，6点45起床，7点55分正式进入工作状态。在来访者到来前，他会先翻阅案例记录，做些准备。

一天大概会有五六个来访者。每个来访者都曾有一段非常寻常的人生经历，他颇为感慨：“我虽然只是坐在几十平方的诊疗室，但好像接触到了人生百态。”

他会到各大高校的心理咨询机构担任督导，提高高校心理工作者的能力，帮助解决学生心理问题；到医院隶属的心理咨询培训学校中担任讲师，讲授培养心理咨询师的课程；到社区或单位进行公益性的对外讲座，普及和增进大众对心理学知识的理解；到未成年人法院，为违法犯罪的青少年进行心理评估和帮扶的工作……

“很多时候心灵的治愈并不意味着症状应该百分百消失，而是滋生出和症状一起相处的能力，好像某种心灵免疫力，这可能才是真正的治愈。”张子霁说：“新手的咨询师常常带着过高的预期，虽然心理医生需要和病患共情，但是也要记住心理医生不是‘救世主’，他拯救不了所有人。所以你过度卷入和投入，会对自己造成伤害。”



## 最幸福的是 被给予深深的信任

作为心理医生，他有被浓墨重彩的悲情萦绕的一刻，也有在抑郁症病人开始微笑时温馨包围的刹那。

他曾经为一位20岁不到的小女孩做治疗。女孩因为一次意外，腿被截肢，同时在事故中失去了重要亲人。她没有办法去心理诊室看诊。而重症加强护理病房有探病的规定时间，张子霁每次都在晚上对她进行治疗。

每次回去的时候，小女孩都会关切地说：“张医生，回去的路上小心。”那一刻，他体会到了人心深处的感动：“听起来一句普通的关心，让她在面临亲人离世和肢体残疾的巨大苦痛下，却还能给予他人关爱，真的很了不起。”这让张子霁觉得无比温暖。

“心理治疗最奇妙的事情在于，你将有机会能看到人心深处最脆弱的部分，以及最强韧的部分。这份被给予的信任和见证心灵成长的幸福感，可能是我坚持做心理医生的最重要的理由。”

**谈到最想了解职业，张子霁说是消防员：“一方面消防员的工作让人敬佩，救人于水火。另一方面他们的工作常处在生死一线，如何适应这样的高压工作，是非常不容易的事情。”**